

赣南日报

GANNAN RIBAO

2025年2月1日
星期六 乙巳年正月初四

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行
国内统一连续出版物号:CN 36-0003
今日4版 总第22299期



大抓落实 干就赣好

激活基层治理『一盘棋』

——全南加快推进『三联共治』工作纪实
□记者余书福 特约记者陈海明 通讯员郭根平

道路整洁干净、车辆停放有序、群众文明有礼……春节期间，漫步在全南县城大街小巷，处处呈现一派和谐美好的景象。

近年来，全南县积极创新社会治理体制机制，探索建立基层治理“网格联管、机制联动、平台联搭”的“三联共治”模式，推进基层治理精细化，提高监管服务精准化，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

网格联管 奏响社区治理和谐曲

“楼道内不能堆放杂物，确保消防通道安全、畅通……”近日，由综治、城管、应急等部门组成的网格员队伍在全南县明珠新城小区开展消防安全检查，为群众生命财产安全保驾护航。这是全南县通过网格联管共治模式，助力社区治理的生动实践。

近年来，该县大力推进基层治理机制创新，将城市划分为43个规模适中、管理统一的网格，切实解决网格治理“各自为政”问题。该县还建立起“一老一小”、流动人口等重点人群管理台账，梳理制定7类44项网格服务事项清单，全面落实网格职能事项准入、报备、审批制度，有效提升基层治理效能。

“机制+人才”，基层治理出实效。该县建立“1名县领导+1个网格牵头单位+2名网格员+若干在职党员”的“1+1+2+N”管理机制，依托“双报到”信息化平台，引导2100余名在职党员到社区网格领任务、做服务，为基层治理注入新活力；充分发挥快递员小哥等新业态群体作用，选聘43名新业态兼职网格员，履行政策宣传、隐患排查等社区治理职责，助力社会治理效能不断提升。2024年，该县组织在职党员开展各类志愿服务活动8200余人次，新业态兼职网格员排查上报问题400余个。

机制联建 绣出网格精管新图景

“自从有了红色物业，小区环境更好了，管理更规范了，心情也变得舒畅了。”近日，全南县蓝湾半岛小区居民王女士说，整个小区面貌焕然一新，居民幸福指数节节攀升。该小区居住品质提升，得益于该县推动社区管理精细高效。

全南县着力推进党建引领物业管理新模式，成立物业行业党支部，定期组织社区干部、物业企业代表等召开党建联席会议，开展“党员示范岗”“党员先锋岗”评比创建活动，引导小区党员带头亮身份、亮成效，大力培育发展红色物业，切实提升社区治理能力和水平。2024年以来，该县红色物业解决社区各类问题37个。

整合多方力量，凝聚基层治理合力。全南县深入推进网格治理结对机制建设，构建“1名县领导+5个结对单位+若干网格单位”的“1+5+N”网格结对共建治理格局，按照“效率最高、管理方便”原则，择优选择5个县直单位与社区结对共建，充分发挥结对单位职能优势，全面疏通网格治理难点堵点，促进基层治理提质增效。（下转2版）

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 注重家庭 注重家教 注重家风

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭，注重家教，注重家风》。

文章强调，中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、

民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

文章指出，希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。同时，国家好，民族好，家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦，家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱国和爱家统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国磅礴力量。

文章指出，希望大家注重家教。家

庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育，是如何做人的教育。作为父母和长辈，应该把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

文章指出，希望大家注重家风。家

风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓家风，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，做家风建设的表率，严格要求亲属子女，过好亲情关。

文章强调，各级党委和政府要负起领导责任，工会、共青团、妇联等群众团体要积极开展家庭文明建设活动，各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭，精神文明建设主管部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用，动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

新春 走基层

兴国红色旅游热力足

□记者郭忠辉 通讯员姚彦名

春节假期，兴国县各个红色场馆迎来参观热潮，众多游客纷纷踏上这片红土地，追寻红色足迹，深切感受这片红土地的革命精神。

兴国县是著名的苏区红军县、烈士县、将军县，也是苏区干部好作风的重要发源地。在兴国将军园的将军馆和苏区干部好作风陈列馆，前来参观的各地游客络绎不绝，大家参观一件件珍贵的革命文物，聆听讲解员的生动讲解，感受红色旅游的魅力。

游客蓝天一家人定居在外地，往年回兴国老家都是住两天又匆匆离开。这个春节，蓝天特意多呆了两天，带着上小学的儿子参观将军园等红色景区，实地接受革命传统教育。“革命先辈的这些不怕苦、不怕累、不怕牺牲的精神，我觉得孩子们都需要去学习。今天能实地接受这种革命先辈精神的洗礼，对他们来说也是一种触动。”蓝天说。

春节期间，兴国著名红色旅游景区红兴谷推出免门票活动，军工智慧馆、544旅顺号军舰免费参观，各种潮玩、美食、游乐、亲子活动精彩纷呈，吸引了众多游客前来游玩打卡。“红色旅游所承载的红色历史具有很强感染力，我们家长都愿意带孩子参与到红色旅游中。春节期间兴国推出的红色文旅消费政策确实很给力，孩子们在这里学得很认真、玩得很开心。”正在旅顺号军舰上游玩的游客张女士说。

“春节期间，我们采取全天不闭馆、定时志愿讲解、免费停车等措施，将游客合理进行分流、引流。这几天的日均游客接待量达3.5万人次。为了提升游客体验，部分场馆还增加了电子扫码听讲解、多媒体互动体验设备，让游客身临其境感悟红色历史。”兴国县红色资源保护发展中心讲解员刘岚介绍说。



↑1月29日，游客在安远县三百山景区观赏舞狮表演，欢喜过大年。春节期间，安远县各大景区装扮一新，开展非遗舞狮、新春音乐会等丰富多彩的活动，喜迎八方游客来客过年。魏迪金 摄

←1月31日，章贡区水西镇利用春节假期，举行“三清三回”恳谈会活动。乡友们共聚一堂，感受家乡变化，共谋水西发展。图为参会人员参观正在建设中的美人湾项目。据了解，该项目占地约600亩，投资逾1.5亿元，是一个集体休闲、大型造浪池、空中漂流等为主的休闲游乐项目。刘泽洋 严锋 摄

文明应当融入日常生活

□魏荣

前些天，笔者在章贡区中央公园散步时，偶遇一群年轻人手拿“厚德赣州”联名奶茶，欣赏风吹湖面的微微波澜，并在社会主义核心价值观公益广告牌前打卡拍照，一副“青春”与“文明”邂逅的生动画面，好不惬意浪漫。

习近平总书记强调，要在全社会大力弘扬和践行社会主义核心价值观，使之像空气一样无处不在、无时不有，成为全体人民的共同价值追求。如何将这一要求落到实处，让社会主义核心价值观转化为群众日常行为准则？赣州市委宣传部、赣州市文明办去年探索推出的“厚德赣州 文明有礼”文明风尚引导行动，以文明地图、文艺展演、体育赛事等实践互动方式，将文明切实融入群众

日常生活场景，就是一种很好的尝试。

将文明融入日常生活，就要吸引群众。文明并非遥不可及的高大上理念，而是融入日常生活的一言一行。“文明Citywalk”作为“厚德赣州”品牌活动之一，它以当下火爆全网的“citywalk”形式，将文化场馆、文明实践所（站）、公园广场、景区景点、商场超市等各类文明创建点位串联起来。使市民和游客在四条打卡线路的徒步旅行中，不光能锻炼身体、缓解压力，更能践行低碳环保，做到文明旅游。以这种新颖有趣的形式推广文明理念，极大地吸引了群众尤其是年轻群体参与，同时通过社交媒体等渠道广泛宣传，形成了良好的社会效应。

将文明融入日常生活，就要深入群

众。选择和本地商户联名，用奶茶饮品这一类大众消费品作为文明引导的宣传载体，是“厚德赣州”品牌打造中的又一创新。奶茶行业近年来保持着快速增长的态势，越来越多的消费者将奶茶作为日常饮品。打造文明主题奶茶店，设计主题杯套，放置文明打卡立牌，正是利用了奶茶经济的特性和奶茶本身的社交属性，以小的经济成本制造大的宣传引导效果，从而将“厚德赣州”品牌内涵和文明消费、文明餐桌等文明风尚嵌入生活消费之中，使文明滋养做到润物细无声。

将文明融入日常生活，就要依靠群众。群众是文明创建的主体，城市文明风尚的形成离不开每一个市民的参与和努力。群众

力量具有自发性和主动性，能够调动社会各界参与文明创建。“厚德赣州”运用“文明引导+文艺展演”“文明引导+体育赛事”等新形式，通过设置互动打卡区、提供免费手幅供群众拍照打卡，充分利用了新媒体时代人们都是自媒体这一特点，依靠群众开展文明引导宣传，扩大影响力。同时，群众参与也具有广泛性和持久性，能够形成长期稳定的文明氛围。只有充分依靠群众，发挥群众力量，才能使文明有血、有肉、有生机。

文明没有旁观者，我们都是实践者。手中的联名奶茶不仅仅是味蕾的享受，更是传递正能量、弘扬社会主义核心价值观的媒介。人们在享受“citywalk”带来的乐趣时，不经意间也将文明的种子播撒在赣州这片充满活力的土地上，让文明之花在每一个角落生根发芽。



“码”上阅读 最高法上线“多元解纷案例库”

本报讯（钟和）最高人民法院近日正式上线“多元解纷案例库”并向社会公众开放，供国家机关、社会团体、调解组织和公众查询、使用、学习、研究，为各类社会主体开展纠纷化解工作提供参考，为群众选择调解等解纷方式提供指引，助推提升矛盾纠纷预防化解法治化水平。



扫码看全文

赣州气象

今日最低气温	13°C	明天	明天多云有小雨 10°C至14°C
今天	13°C至19°C	后天	雨转晴多云 8°C至13°C

（数据来源：赣州气象微信公众号）